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РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ЗАСОБАМИ ІНОЗЕМНИХ МОВ  

В УМОВАХ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО ПРОСТОРУ УНІВЕРСИТЕТУ 
 

У статті розглянуто проблему розвитку соціальної компетентності майбутніх учителів в умовах 
освітньо-виховного простору університету. Здійснений огляд наукових публікацій за темою досліджен-
ня. Визначено поняття соціальної компетентності, яке розглянуто як сукупність громадянської і полі-
культурної компетентностей. Встановлені особливості застосування занять з іноземної мови для роз-
витку означеної компетентності. Скомпонована система принципів для розвитку соціальної компетен-
тності студентів. Зроблені висновки з проведеної роботи й накреслені перспективи подальших дослі-
джень у даному напрямку.  

Ключові  слова :  соціальна компетентність, громадянська компетентність, полікультурна ком-
петентність, освітньо-виховний простір університету.  Вимоги, що зараз висуваються до сучасної освіти по забезпеченню виховання людини та громадянина, потребують формування у майбут-нього фахівця не лише професійних якостей, але й власної громадянської позиції. Такий підхід є важ-ливим для підготовки спеціалістів будь якого профілю, але найважливішим це є для тих, кому належить працювати в сфері освіти.  В «Стратегії національно-патріотичного ви-ховання дітей та молоді на 2016–2020 роки» за-значається, що важливим кроком реалізації Стра-тегії є кадрове забезпечення процесу національно-патріотичного виховання дітей та молоді, вказу-ється на необхідність удосконалення професійної компетентності фахівців із національно-патріо-тичного виховання, підвищенні кваліфікації фахі-вців, які працюють у цій сфері [3]. Отже, від якості професійної підготовки вчителя залежить майбу-тнє країни, бо соціально-ціннісний, суспільно-історичний досвід, вироблений наукою і практи-кою, в найбільшій мірі акумульований в особисто-сті вчителя. Саме тому рішення стратегічних  завдань громадянського, суспільного, національ-но-патріотичного виховання слід починати з під-готовки вчителів.  Над питанням суспільного, національно-патріотичного виховання та громадянських якос-тей працювало багато дослідників. Серед них: Н. Волошина, П. Вербицька, О. Жаревська, А. Погрі-бний, В. Поплужний, Р. Хмелюк, К. Чорна, та інші. 

Різним аспектам процесу розвитку соціальної компетентності особистості присвячені праці В. Байденко, С. Гончарова, І. Зимньої, У. Каннінга, О. Куніциної, В. Ландшеєра, Г. Рот, В. Шотмейєр та іншіх. Питання формування соціальної компетен-тності майбутніх вчителів розглядаються в дослі-дженнях Н. Бабенко, А. Демчик, С. Краснокутської, Н. Ляхової, Є. Муніц, Т. Пушкарьоватої та іншіх.  Однак, проблему розвитку соціальної компе-тентності майбутніх учителів в контексті сучасної суспільно-політичної ситуації в Україні дослідже-но недостатньо. Сьогодні це поняття набуває но-вого змісту, і для його розвитку необхідно засто-совувати сучасні напрями педагогічного впливу. Саме це обумовило вибір теми дослідження. Мета статті – визначити особливості застосування за-нять з іноземної мови для розвитку соціальної компетентності майбутніх учителів.  Соціальна компетентність – це здатність бра-ти на себе відповідальність, спільно виробляти рішення і приймати участь у їх реалізації, толера-нтність до різних культур і релігій, гармонійне поєднання особистих інтересів з потребами суспі-льства, участь у функціонуванні демократичних інститутів, потреби в актуалізації й реалізації сво-го особистісного потенціалу, здатності до саморо-звитку.  Розглядаючи соціальну компетентність вчи-телів, зокрема іноземних мов, ми вважаємо, що це інтегральне утворення особистості, яке включає 

Вікторія БАРКАСІ, Тетяна ФІЛІПП’ЄВА ⋅ Розвиток соціальної компетентності  майбутніх учителів засобами іноземних мов в умовах освітньо-виховного простору університету 



33 №  4  ( 5 9 ) ,  г р у д е н ь  2 0 1 7  

сукупність громадянської і полікультурної компе-тентностей, необхідних для успішного здійснення педагогічної діяльності з урахуванням специфіки предмета, що викладається.  Громадянську компетентність виокремлено як складову Нової української школи, і саме вчи-тель має бути підготовленим до її формування під час роботи в школі. Громадянська компетент-ність – це сукупність освітніх елементів, що  складається зі знань, умінь, навичок, переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій, переконань осо-бистості, які допомагають людині усвідомити своє місце в суспільстві, обов'язок і відповідаль-ність перед співвітчизниками, батьківщиною і державою [1]. Громадянська компетентність включає такі чинники, як демократизм, патрио-тизм, інтернаціоналізм, громадську активність.  Ще С. Русова вказувала на те, «що ще далі лю-ди живуть упорядкованими громадами, то все більше вони відчувають велике значення громад-ського життя для кожного окремо взятого грома-дянина, для кожної окремої особи, бо все ширше громадське життя захоплює людину та задоволь-няє її різноманітні потреби й вимоги» [2, 16]. Саме тому ми вважаємо громадянську відповідальність майбутніх педагогів одним із головних показни-ків громадянського компоненту професійної ком-петентності вчителя.  В. О. Сухомлинський вважав, що громадянсь-ке виховання – це виховання на громадянських ідеях, що бути справжнім громадянином – зна-чить насамперед піклуватися про майбутнє суспі-льства, а майбутнє – це діти. Він зазначав, що гро-мадянськість – це насамперед відповідальність, обов’язок та вища сходинка в духовному житті людини, на якій вона віддає себе справжньому ідеалові [4].  Сьогодні соціальні функції молоді змінюють-ся. Головна роль в становленні державності Украї-ни належить саме їй, її громадянській відповіда-льності. Формування патріотизму і громадянсько-сті в молодого покоління починається з вихован-ня любові до рідного краю, міста, навчального закладу, історії країни, рідної мови, соціально-культурних надбань, з виховання поваги до таких національних символів, як прапор, герб, гімн.  Ступень сформованості громадянської компе-тентності визначається громадянською зрілістю людини. Її характеризують погляди та вчинки людини. Під громадянською відповідальністю ми розуміємо сукупність громадянської та соціальної зрілості людини. Професія вчителя, призначення якої виховувати підростаюче покоління, вимагає від людини бути громадянсько зрілою особистіс-тю. На думку Р. І. Хмелюк, поняття «громадянська 

зрілість» визначається не віком, а поглядами, вчи-нками, поведінкою в суспільстві, в системі суспі-льних відносин, коли людина виступає як повно-важний суб`єкт громадянських прав і обов`язків. При цьому автор структурує громадянську зрі-лість на: патріотизм, інтернаціоналізм, відповіда-льність, обов`язок, цілеспрямованість, організова-ність, самостійність, працелюбство, наполегли-вість, а також високий рівень самосвідомості [5].  Громадянські зріла людина – це людина, яка має високий рівень національної та планетарної свідомості, обізнана історію й культуру рідного краю, соціально відповідальна, яка постійно само-вдосконалюється, наділена стійкими переконан-нями. І саме громадянська зрілість педагога є за-порукою формування громадянської компетент-ності учнів.  Процес виховання молоді має бути спрямова-ним на формування громадянської зрілості, що характеризується сукупністю ідейно-моральних якостей, усвідомленням своїх прав, обов`язків, відповідальністю перед державою, суспільством, самим собою, високим рівнем національної самос-відомості, знанням культури та історії рідної краї-ни, соціальною відповідальністю, високим профе-сійним рівнем, стійкими переконаннями.  Громадянське виховання на сучасному етапі – це багатостороння, багатоцільова, різноспрямова-на педагогічна діяльність, спроможність якої по-лягає в формуванні особистості, здатної принести користь суспільству, яка відчуває себе юридично, соціально і політично дієздатною.  Для успішного вирішення проблеми грома-дянського виховання необхідно здійснювати його на усіх ступенях освіти, починаючи з дошкільно-го. При цьому головну увагу слід приділяти вихо-ванню громадянськості студентів. Зміст виховно-го процесу в вищому закладі освіти має бути спря-мованим на розвиток цілісної особистості грома-дянина, який володіє гарантованою державою сукупністю прав і обов’язків, прихильного до ідеа-лів демократії, ідей соціального партнерства, по-важаючого національні і особистісні свободи, як власні так і інших людей, дотримую чого закони держави, здібного до продуктивної діяльності на користь суспільства.  Громадянське виховання і професійне на-вчання – це єдиний цілеспрямований процес фор-мування особистості громадянина, який передба-чає органічне поєднання процесу громадянського виховання і професійної підготовки. Успіх вихо-вання в університеті багато в чому визначається духовним простором студентського середовища, яке орієнтує студента на особистий досвід демок-ратичних відносин, студентське самоврядування, 
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проектування та створення аналогічного просто-ру у майбутній професійній діяльності, що є особ-ливо важливим для майбутніх учителів.  Підготовка компетентного вчителя не-від`ємна від його практичної участі у суспільному житті, рішенні завдань соціально-економічного будівництва. Як відомо, громадська активність є показником і діючим засобом підготовки соціаль-но компетентних учителів. За своєю природою вона представляє собою діяльне ставлення люди-ни до життя суспільства. Ця активність передбачає наявність інтересу до громадської роботи, органі-заторські здібності, відповідальність за виконання доручень, ініціативність, вимогливість до себе й готовність допомагати іншим під час виконання громадських завдань. У той же час більша або мен-ша міра соціальної активності особистості обумов-лена відповідною мірою громадянської зрілості. Можливості посилення соціальної активності осо-бистості виникають не самі по собі, а при відповід-ному цілеспрямованому вихованні.  При навчанні іноземних мов формуванню та розвитку соціального компонента професійної компетентності майбутніх учителів, на нашу дум-ку, сприятиме конструктивний відбір навчально-го матеріалу; оптимальна організація системи занять з професійної науково-предметної підгото-вки (використання кооперативного та інтеракти-вного навчання); широке залучення студентів до громадської діяльності на факультеті, в універси-теті, до роботи в соціальних програмах, міжнарод-них проектах, передвиборчих кампаніях тощо.  На основі вищезазначеного можна сформулю-вати завдання з розвитку громадянської компете-нтності в майбутніх учителів: 
– знайомити студентів з економічними, со-ціально-політичними, національними проблемами України; 
– розвивати в майбутніх учителів почуття громадянської відповідальності, повагу до своєї країни, свого народу; 
– формувати в студентів нове політичне мислення, пов`язане з новими соціально-економічними та політичними умовами, прагнення активно підтримувати внутрі-шню і зовнішню політику своєї держави; 
– формувати в майбутніх учителів якості, які визначають їх громадянську відповіда-льність.  Як наступний компонент соціальної компете-нтності майбутніх учителів іноземних мов ми роз-глядаємо полікультурну компетентність. Сучас-ний учитель повинен одночасно усвідомлювати себе носієм національних цінностей і мати плане-тарне мислення. За своєю природою – це новий погляд на світ, його проблеми, можливі шляхи їх вирішення, боротьба за виживання людства,  

збереження довкілля, шлях до миру й благоденст-ва, відмова від застарілих стереотипів і норм, від усіх видів егоїзму. Це мислення, спрямоване на усвідомлення цілісного, взаємопов`язаного та вза-ємозумовленого світу.  Необхідність формування в майбутніх учите-лів полікультурної компетенції пов`язана з тим, що на початку XXI століття все більш нагальною постає проблема мирного співіснування й продук-тивного співробітництва людей різних націй, ві-росповідань, прибічників різноманітних стилів життя, представників різних культур, – тобто проблема діалогу культур. Тенденції розвитку світового співтовариства свідчать про те, що у глобальному масштабі єдиним шляхом до прогре-су людства є інтеграція на рівні виробництва, спо-живання, формування національної самосвідомос-ті, розвитку міжкультурних зв’язків.  Сучасна концепція іншомовної освіти базу-ється на інтегрованому навчанні мові та культурі країни, мова якої вивчається, на діалозі рідної та іноземної культур. Мета такої освіти – навчання мови – через культуру, культури – через мову. Як зазначається у проекті Ради Європи: «Навчання іноземної мови для європейської громади необ-хідно для полегшення вільного пересування лю-дей, інформації та ідей в Європі з метою побудови взаєморозуміння та сприйняття культурного й мовного розмаїття в багатомовній та багатокуль-турній Європі та виховання поваги до національ-ного самовизначення» [6, 202].  Вищесказане свідчить про те, що полікульту-рна освіта повинна стати сьогодні для школи од-нією з пріоритетних, а здійснювати її покликані вчителі зі сформованим полікультурним мислен-ням. Безумовно, особливе місце в цьому процесі посідає вчитель іноземних мов у зв`язку з тим, що у специфіці його предмету закладені змістовні можливості полікультурної освіти.  На наш погляд, до необхідних принципів здій-снення полікультурної освіти майбутніх учителів іноземних мов можна віднести такі: 
– орієнтація на обов`язкове полікультурне й полілінгвальне навчання; 
– інтегративний комунікативно-діяльніс-ний підхід до мовної освіти під час співви-вчення мов як інструменту спілкування, засобу міжкультурної взаємодії; 
– узагальнення досягнень матеріальної та духовної культур цивілізації людства; 
– залучення найсучасніших технологій у розвитку засобів масової комунікації з метою полікультурної освіти.  На нашу думку, ознаками сформованості полі-культурної компетентності є: сформоване світо-сприйняття студентів; усвідомлення себе носіями 
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національних цінностей; розуміння взаємозалеж-ності між собою та всіма людьми; розвинута ко-мунікативна культура студентів, а саме, знання етики дискусійного спілкування й взаємодії з лю-дьми, які дотримуються інших поглядів, віроспо-відань, з представниками інших культур; загаль-нопланетарний спосіб мислення; толерантність, повага до мови, релігії, культури різних націй.  Оскільки підготовка майбутніх учителів іно-земних мов має за мету комплексну реалізацію практичної, виховної, освітньої та розвиваючої цілей, слід розглянути, які зміни мають мати міс-це при їх реалізації в умовах полікультурної осві-ти Так, виховна мета може бути інтерпретована з наступних позицій: орієнтація на гуманізацію освіти; навчання у дусі діалогу культур; вихован-ня взаєморозуміння й терпіння щодо інших куль-тур, здатності ставитися до них з повагою; прояв інтересу до контакту з іншими культурами.  Тлумачення освітньої мети може бути допов-нене більш глибоким засвоєнням рідної культури через зіткнення з іншою культурою та взаємодію з нею, а також розширенням мовного, соціального та інтелектуального горизонту тих, хто навчається.  Досягнення розвиваючої цілі навчання пе-редбачає: розвиток уміння проникати в культуру країни, мова якої вивчається, під час зіткнення суспільних, культурних і мовних реалій, викорис-товувати соціокультурний фон для розуміння й тлумачення соціокультурних елементів, розуміти приналежність до національного і світового спів-товариства, формулювати власну точку зору; роз-виток здатності орієнтуватися в ціннісних катего-ріях власного та чужого суспільства.  

На нашу думку, до практичних завдань на-вчання іноземним мовам з метою формування полікультурної компетентності студентів можна віднести, насамперед, такі: 
– формування уявлень про культуру усного та писемного спілкування мовою, яка ви-вчається; 
– формування знань про лінгвістичну та лінгвокраїнознавчу варіативність інозем-ної мови з метою здійснення офіційного й неофіційного спілкування; 
– навчання дотриманню правил формальної та неформальної мовленнєвої поведінки іноземною мовою; 
– формування понять про еквівалентну і безеквівалентну лексику; 
– формування та розвиток умінь використо-вувати іноземну мову як інструменту між-культурного спілкування; 
– навчання вмінню адекватно описувати свою культуру іноземною мовою; 
– знайомство зі стратегіям самонавчання на основі використання дистанційних засобів навчання іноземних мов (включаючи спіл-кування з представниками інших культур через систему Інтернет).  Отже, для підвищення ефективності розвитку соціальної компетентності студентів необхідно створити громадянсько-патріотичне середовище життєдіяльності студентів в умовах освітньо-виховного простору університету, а саме: оптимі-зувати зміст навчальних програм з урахуванням цілей і завдань громадянського та полікультурно-го виховання, підвищити педагогічну готовність викладачів до громадянсько-патріотичного вихо-вання студентів і організувати громадянське са-мовиховання майбутніх учителів.  
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Баркаси В. В., Филиппьева Т. И. Развитие социальной компетентности будущих учителей 
средствами иностранных языков в условиях образовательно-воспитательного пространства 
университета 

В статье рассматривается проблема развития социальной компетентности будущих учителей в 
условиях образовательно-воспитательного пространства университета. Сделан обзор научных публи-
каций по теме исследования. Определено понятие социальной компетентности, которое рассматрива-
ется как совокупность гражданской и поликультурной компетентности. Расскрыт потенциал занятий 
по иностранному языку, скомпонована система принципов развития социальной компетентности сту-
дентов. Сделанные выводы и намечены перспективы дальнейших исследований в данном направлении.  

Ключевые  слова :  социальная компетентность, гражданская компетентность, поликультурная 
компетентность, образовательно-воспитательное пространство университета. 

 

Barkasi V., Filippieva T. The development of future teachers` social competence by means of for-
eign languages in the conditions of the University educational space 

In the article the problem of the development of future teachers` social competence in the conditions of the 
University educational space is considered. There was conducted an overview of scientific publications on the 
topic of the research. The concept of social competence is considered. Social competence is the ability to take re-
sponsibility, make decisions and participate in their implementation, tolerance to different cultures and religions, 
harmonious combination of personal interests with the needs of the society, participation in the functioning of 
democratic institutions, the need for actualization and realization of the personal potential, ability to self-
development. The authors consider social competence to be a set of civil and multicultural competencies. The pe-
culiarities of foreign language classes for the development of the indicated competence are shown. The construc-
tive selection of educational material and usage of the new teaching technologies will contribute to the formation 
of the social competence of future teachers. Wide students ` involvement in public activities at the faculty, at the 
university, their work in social programs, international projects, election campaigns are also necessary.  

The authors make the conclusion that it is necessary to create a civic and patriotic environment of students' 
University educational space to increase the effectiveness of students' social competence development, that is to 
optimize the content of the curricula, to increase the teachers` readiness for civic and patriotic educating students 
and to organize the civic self-education of the future teachers.  

Key words :  social competence, civic competence, multicultural competence, University educational space.  Стаття надійшла до редколегії 21.11.2017  УДК 378.016:[373.5.016:54] 
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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
ДО ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ХІМІЇ УЧНІВ  

ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 

Статтю присвячено проблемі професійної підготовки майбутніх учителів хімії, а саме визначенню 
їх готовності до профільного навчання хімії учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Обґрунтовано 
компоненти готовності майбутніх учителів до профільного навчання хімії: мотиваційний, змістовий, 
процесуальний і рефлексивний. Охарактеризовано рівні готовності вчителів до зазначеного виду діяль-
ності – елементарний, репродуктивний, продуктивний і творчий. Визначено критерії і показники гото-
вності майбутніх учителів до профільного навчання хімії учнів загальноосвітньої школи.  

Ключові  слова :  профільне навчання, старша загальноосвітня школа, підготовка майбутніх учи-
телів хімії, готовність, компоненти, рівні, критерії та показники готовності.  Важливою умовою впровадження допрофіль-ної підготовки та профільного навчання у загаль-ноосвітніх навчальних закладах є підготовка вчи-телів, зданих до педагогічної діяльності в сучас-них умовах. Якість і ефективність освітньої діяль-ності залежить від багатьох факторів, одним з 

яких є професійна готовність вчителя, яка розгля-дається як обов’язкова передумова успішного ви-конання будь-якого виду педагогічної діяльності. Відтак, ефективна реалізація Концепції профіль-ного навчання [7] під час навчання хімії учнів за-гальноосвітніх навчальних закладів не можлива 
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